

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ
ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Εφαρμογή του Ευέλικτου Φιλοπεριβαλλοντικού Συστήματος Ελαιοκομικής
Πρακτικής (ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ.)

Η Ε.Α.Σ. Λαμίας αναγνωρίστηκε ως Ο.Ε.Φ. και υλοποιεί τριετές πρόγραμμα εργασίας συνολικού προϋπολογισμού 408.120,00 € στα πλαίσια του Καν. (ΕΚ) 867/2008 όπως ισχύει.

Στα πλαίσια του προγράμματος εργασίας της προτίθεται να συνάψει σύμβαση με φυσικό ή νομικό πρόσωπο για το έργο «Εφαρμογή του Ευέλικτου Φιλοπεριβαλλοντικού Συστήματος Ελαιοκομικής Πρακτικής (ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ.)» συνολικού προϋπολογισμού 198.000 € πλέον ΦΠΑ και διάρκειας μέχρι τον 3/2015.

Το αντικείμενο εργασιών του Συμβούλου έχει ως εξής:

**ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Β.ΙV.1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΕΥΕΛΙΚΤΟΥ
ΦΙΛΟΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
(ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ)**

ΤΟΜΕΑΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ: *Β. Βελτίωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της ελαιοκαλλιέργειας.*

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

Βάσει της εμπειρίας από την παρακολούθηση των ελαιοκομικών πρακτικών στην περιοχή, η καλλιέργεια της ελιάς είναι μία καλλιέργεια με μικρή χρήση φυτοπροστασίας (πρακτικά πραγματοποιούνται επεμβάσεις μόνο για την καταπολέμηση του δάκου οι οποίες διενεργούνται από τους κρατικούς φορείς) ενώ και οι εφαρμογές χημικών λιπασμάτων είναι σχετικά περιορισμένες. Ως εκ τούτου οι διαφοροποιήσεις από την εφαρμογή ενός προγράμματος ολοκληρωμένης διαχείρισης της ελιάς είναι πολύ μικρές σε σχέση με την υιοθέτηση των αρχών της βιολογικής καλλιέργειας της ελιάς.

Η μικρή αυτή διαφοροποίηση επιτρέπει το σχεδιασμό ενός ευέλικτου μοντέλου οργάνωσης της παραγωγής το οποίο αφενός να αξιοποιεί τη δυναμική της συλλογικής δράσης που προσδιορίζει το

Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης (ΣΟΔ) αφετέρου να παρέχει τη δυνατότητα στους παραγωγούς να πιστοποιηθούν είτε με βάση τις απαιτήσεις του προτύπου Agro 2 είτε με βάση τις απαιτήσεις της βιολογικής γεωργίας. Σε κάθε περίπτωση απώτερος στόχος του συγκεκριμένου συστήματος οργάνωσης της παραγωγής είναι η βελτίωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την ελαιοκαλλιέργεια. Το προτεινόμενο σύστημα φέρει το ακρωνύμιο ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ. και αντιμετωπίζει δύο βασικά στοιχεία τα οποία αποτελούν σήμερα τροχοπέδη στην επέκταση ιδιαίτερα της βιολογικής γεωργίας:

- **Ενίσχυση της συλλογικότητας.** Στην περίπτωση της βιολογικής γεωργίας όπως είναι γνωστό η πιστοποίηση είναι ατομική. Με την ατομική πιστοποίηση αφενός δεν καλλιεργείται πνεύμα συνεργασίας και αλληλοϋποστήριξης (τουλάχιστον στο δύσκολο μεταβατικό στάδιο) αφετέρου ο κάθε μεμονωμένος παραγωγός δεν έχει τη δυνατότητα να επωμιστεί πρόσθετο κόστος για να λάβει γεωτεχνική στήριξη. Αντιθέτως στην περίπτωση μιας προσπάθειας η οποία αναπτύσσεται από ομάδα καλλιεργητών (ανεξάρτητα από το γεγονός ότι οδηγεί σε ατομικές πιστοποιήσεις) και αλληλοϋποστήριξη μπορεί να εξασφαλιστεί αλλά και επιμερισμός του κόστους της γεωτεχνικής στήριξης.
- **Ενίσχυση της ευελιξίας σε επίπεδο πιστοποίησης.** Σε πολλές περιπτώσεις έχει διαπιστωθεί ότι παραγωγοί που είναι ενταγμένοι σε ομάδες που πιστοποιούνται σύμφωνα με το πρότυπο της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης αν και εφαρμόζουν τις απαιτήσεις της βιολογικής γεωργίας δεν πιστοποιούν τα προϊόντα τους ως βιολογικά. Το γεγονός αυτό έχει αναγνωρισθεί ότι οφείλεται α) στην έλλειψη τεχνογνωσίας εκ μέρους των γεωτεχνικών να παρέχουν σχετική καθοδήγηση στους παραγωγούς καθώς και στη «σύγκρουση συμφερόντων» που συνήθως έχουν καθώς πολλοί εξ αυτών εμπορεύονται φυτοφάρμακα β) στις δύσκαμπτες διαδικασίες που έχουν σχεδιαστεί αναφορικά με τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας των ομάδων παραγωγών που εντάσσονται σε ένα σύστημα ολοκληρωμένης διαχείρισης και γ) στην πρόσθετη γραφειοκρατική διαδικασία που συνεπάγεται η εμπλοκή δύο φορέων πιστοποίησης για πιστοποίηση δύο διαφορετικών πεδίων. Ωστόσο εκτιμάται ότι όλα τα προαναφερθέντα ζητήματα μπορούν να αντιμετωπιστούν με σχετική ευκολία.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

Η παρούσα δραστηριότητα προβλέπεται να αναπτυχθεί σε 2 περιοχές της Λαμίας με τη συμμετοχή περίπου 280 παραγωγών.

Για την υλοποίηση της δραστηριότητας θα ακολουθηθούν τα εξής στάδια:

A. Επιλογή εξειδικευμένης τεχνικής εταιρίας (εφεξής Τεχνικός Σύμβουλος) με εμπειρία στο σχεδιασμό και οργάνωση συστημάτων παραγωγής με βάση τις απαιτήσεις του προτύπου Agro 2, της βιολογικής γεωργίας και με τις απαιτήσεις της πολλαπλής συμμόρφωσης. Με την υποστήριξη του Τεχνικού Συμβούλου η ΟΕΦ θα προχωρήσει στη σύσταση των ομάδων παραγωγής στις περιοχές που θα επιλεγούν.

B. Σχεδιασμός και ανάπτυξη του ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ. Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ. θα πραγματοποιηθεί ακολουθώντας τα τυπικά στάδια και τις αρχές σχεδιασμού και ανάπτυξης ενός συστήματος ολοκληρωμένης διαχείρισης ενσωματώνοντας και τις απαιτήσεις της βιολογικής γεωργίας. Με την ολοκλήρωση του σχεδιασμού του ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ. θα παραχθούν οι παρακάτω ενότητες τεκμηρίωσης:

- *Εγχειρίδιο* στο οποίο θα περιγράφεται συνοπτικά ο τρόπος συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις που ορίζουν τα πρότυπα της ολοκληρωμένης διαχείρισης και οι κανόνες της βιολογικής γεωργίας
- *Διαδικασίες* οι οποίες θα προσδιορίζουν αναλυτικά τους κανόνες λειτουργίας της ομάδας των παραγωγών που συμμετέχουν στο **ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ.**
- *Σχέδια Διαχείρισης*. Τα έγγραφα αυτά θα περιγράφουν τους τρόπους καλλιέργειας και λειτουργίας των εκμεταλλεύσεων ως προς τη διαχείριση των εισροών, τις επιπτώσεις στο περιβάλλον αλλά και γενικότερα όλων των καλλιεργητικών ενεργειών που θα λάβουν χώρα μέχρι την παραγωγή των προϊόντων
- *Πάγιες & Τεχνικές Οδηγίες*. Οι πάγιες οδηγίες θα αφορούν σε γενικά θέματα καλλιεργητικών φροντίδων και εφαρμογών, φυτοπροστατευτικών επεμβάσεων (π.χ ψεκασμός λίπανση κ.α), περιβαλλοντικής διαχείρισης του αγροτεμαχίου, ατομικής προστασίας κ.α., στα πλαίσια εφαρμογής του **ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ.**, ενώ οι Τεχνικές Οδηγίες έχουν πιο συγκεκριμένο χαρακτήρα και επικεντρώνονται αποκλειστικά στην καλλιέργεια της ελιάς, καθοδηγώντας τον ελαιοπαραγωγό στην ορθή εφαρμογή των πρακτικών εκείνων που απαιτούνται είτε από το εξειδικευμένο πρωτόκολλο παραγωγής AGRO 2-2/3 για την ελιά είτε από τους κανόνες της βιολογικής γεωργίας
- *Έντυπα εργασίας*, τα οποία αποτελούν τη βάση για όλες τις προβλεπόμενες καταγραφές από όλους τους εμπλεκόμενους με το **ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ.**
- *Ημερολόγιο Ελαιοκαλλιέργειας* το οποίο περιλαμβάνει όλα τα έντυπα εργασία που θα πρέπει να συμπληρώνονται από τον παραγωγό και αφορούν τις καταγραφές του παραγωγού.
- *Κώδικες, Διατάξεις, Κανονισμοί* δηλαδή τα έγγραφα που περιέχουν νομοθετικές διατάξεις, πληροφορίες και κανονισμούς σχετικές με το προϊόν της εκμετάλλευσης και τις εμπορικές προδιαγραφές του προϊόντος.

Γ. Εφαρμογή του ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ. Η εφαρμογή των απαιτήσεων του **ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ.** θα πραγματοποιηθεί από τους παραγωγούς οι οποίοι θα υποστηρίζονται διαρκώς από **Γεωτεχνικούς Συμβούλους** με επαρκή εμπειρία και τεχνογνωσία σε θέματα ολοκληρωμένης αλλά και βιολογικής γεωργίας. Οι εργασίες των Γεωτεχνικών Συμβούλων σε οργανωτικό επίπεδο θα υποστηρίζονται από τον **Συντονιστή** ο οποίος θα έχει την ευθύνη του προγραμματισμού και παρακολούθησης όλων των οργανωτικών/διοικητικών θεμάτων που σχετίζονται με το σύστημα. Το έργο της συγκεκριμένης Ομάδας (Γεωτεχνικοί σύμβουλοι και Συντονιστής) θα καθοδηγείται και θα υποστηρίζεται από τον Τεχνικό Σύμβουλο ο οποίος θα ενεργοποιεί στο βαθμό που κρίνει απαραίτητο επιστημονικό προσωπικό από τον ακαδημαϊκό/ερευνητικό χώρο για εξειδικευμένα θέματα. Στα πλαίσια της εφαρμογής θα πραγματοποιηθούν οι προβλεπόμενες από τους κανόνες ολοκληρωμένης και βιολογικής γεωργίας δειγματοληψίες, αναλύσεις, εκπαιδεύσεις και επιθεωρήσεις.

Δ. Έλεγχος του ΕΥ.Φ.Υ.Ε.Σ.. Ο έλεγχος της συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις της ολοκληρωμένης διαχείρισης και της βιολογικής γεωργίας θα πραγματοποιείται προσχεδιασμένα και σε ετήσια βάση από τρίτο μέρος το οποίο θα είναι διαπιστευμένο

από το ΕΣΥΔ, και θα έχει τη δυνατότητα να χορηγεί πιστοποίηση κατά Agro2 ή πιστοποίηση για βιολογικό προϊόν.

ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ/ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

- Εγκατάσταση φιλοπεριβαλλοντικού συστήματος ελαιοκομικής πρακτικής
- Πιστοποίηση 280 ελαιοκαλλιεργητών σύμφωνα με τις απαιτήσεις της βιολογικής γεωργίας ή/και της ολοκληρωμένης διαχείρισης.

Το έργο θα ανατεθεί στο φυσικό ή νομικό πρόσωπο με τη συμφερότερη τεχνικοοικονομικά προσφορά.

Οι τεχνικές προσφορές των ενδιαφερομένων θα πρέπει να περιλαμβάνουν:

- ο Παρουσίαση συναφών έργων μέσω της οποίας προκύπτει η εμπειρία του ενδιαφερόμενου στην υλοποίηση φιλοπεριβαλλοντικών συστημάτων ελαιοκομικής πρακτικής.
- ο Αναλυτική περιγραφή του τρόπου που προτείνει ο ενδιαφερόμενος να υλοποιήσει το έργο (ανάλυση των προσφερομένων υπηρεσιών, σύστημα επικοινωνίας, χρονοδιάγραμμα-παραδοτέα)

Οι οικονομικές προσφορές θα πρέπει να περιλαμβάνουν την αιτούμενη αμοιβή , τον τρόπο πληρωμής και τη διάρκεια ισχύος τους. Σημειώνεται ότι παρέχεται δικαίωμα έκπτωσης μέχρι 5% επί της προϋπολογισθείσας αξίας του έργου.

Οι προσφορές θα πρέπει να υποβληθούν ηλεκτρονικά (σε επεξεργάσιμη μορφή) μέχρι 25/6/2012 ημέρα Δευτέρα και ώρα 12.00 μ.μ. στο e-mail domates@easlamias.gr

Επισημαίνεται ότι αντιπροσφορές ή εναλλακτικές προσφορές δε γίνονται δεκτές. Σε περίπτωση υποβολής τους , αυτές απορρίπτονται.

Για περισσότερες πληροφορίες & διευκρινήσεις μπορείτε να επικοινωνείτε με την κα Σοφία Μπλέτσα (τηλ. 2231037050 εργάσιμες ημέρες και ώρες)